

中国大外交：顺势而为谱新篇

□ 中国现代国际关系研究院世界政治研究所 陈向阳



聚焦 2009

2009年是我国外交活动频繁的一年。中国在大外交助推下日益成为影响世界政治经济的关键因素。展望未来，中外互动将更趋复杂敏感。

国际地位迅速提升

在这次全球金融危机中，中国表现卓越，综合实力与国际地位迅速得以提升。

中国在金融危机爆发后迅速推出了一系列扩大内需等措施，实施4万亿元两年投资计划，制定产业振兴规划，大力推进科技创新和技术改造，业已取得显著成效。中国经济全球率先复苏，

成为全球抗衰退与保增长的中流砥柱。

在国际上，我国积极开展财经外交，参与应对国际金融危机的国际合作。胡锦涛出席了二十国集团(G20)系列峰会，提出一系列重要主张，包括加强对主要储备货币发行国货币发行政策的监督，提高发展中国家在国际货币基金组织(IMF)与世界银行中的代表性和发言权，促进国际货币体系多元化、合理化，坚决反对贸易保护主义等。引起国际社会广泛共鸣。此外，中国在金融危机之后针对发展中国家接连推出了一系列经济援助计划，加快推进人民币国际化进程，目前已同有关国家和地区签署了6500亿元人民币的双边货币互换协议。

在应对全球与地区热点问题上，中国发挥了建设性作用。胡锦涛出席了联合国气候峰会和安理会核不扩散与核裁军峰会。温家宝出席了哥本哈根联合国气候大会，积极阐明中国主张，原则性与灵活性高度统一。在应对朝核、伊朗核问题的国际合作上，中国妥善合作兼顾防扩散与维护地区和平稳定。

今年7月，胡锦涛在第十一次驻外使节会议上对国际形势发展变化作出了新的研判，进一步完善了包括地区国

别外交与“领域外交”在内的外交总体布局，充实了外交内涵，明确提出了“政治上更有影响力、经济上更有竞争力、形象上更有亲和力、道义上更有感召力”的中国外交目标。在第64届联合国大会一般性辩论中，胡锦涛还进一步阐述了涵盖安全观、发展观、合作观与文明观的“和谐世界”理念。

目前，“中国模式”日臻成熟，对外影响不断扩大。中国的抗危机能力备受肯定，以自主创新、中央统筹、科学发展、和谐社会等为特征的“中国模式”对外吸引力不断增加，国际社会普遍看好中国。

“大国责任”压力将日益增加

中国的和平发展得到了国际社会更多肯定，但“大国责任”压力与外界复杂反应也将日益增加。

一方面，以美国为首的西方大国逐渐认可中国的积极影响，对华战略借重与合作明显增多。奥巴马成功访华，中美发表《联合声明》指出，“中美在事关全球稳定与繁荣的众多重大问题上，拥有更加广泛的合作基础，肩负更加重要的共同责任。”双方强调“尊重彼此核心

利益对确保中美关系稳定发展极端重要”，一致承诺“致力于建设二十一世纪积极合作全面的中美关系，并将采取切实行动稳步建立应对共同挑战的伙伴关系。”美方明确“欢迎一个强大、繁荣、成功，在国际事务中发挥更大作用的美国”，中美战略互信明显加强。

另一方面，加速崛起的中国也将面临外界多重压力，“后金融危机时代”的中外互动更为敏感复杂。一是西方对华政策的两面性仍将突出，接触合作与防范戒备两手都将强化，中国与西方大国的“结构性矛盾”和“价值观分歧”将随中国加速崛起而“水涨船高”，中国的“大国责任”压力将不断加大，“中国模式威胁论”等将被放大；二是来自新兴大国的竞争与发展中国家的摩擦有所增加，印度等对中国在新兴大国群体性崛起之中“尤其突出”心存猜忌，广大发展中国家对中国的期待不断上升，容易引发不满；三是中国实施“走出去”战略仍将遭遇复杂压力，日益增加的“中国制造”、“中国投资”以及中国驻外机构人员安全都将面临诸多制约与挑战。

提升大外交水平

菲律宾两船相撞

造成4人死亡，23人失踪



菲律宾海岸警卫队24日通报，当天凌晨一艘木制客船与一艘渔船在吕宋岛西南海域相撞后沉没，截至目前已造成4人死亡，23人失踪。

法新社援引当地媒体报道，撞船事故发生在当地时间24日凌晨2时25分(北京时间24日2时25分)。

一艘名为“卡拉琳2”号的木制渡船正从首都马尼拉驶向菲律宾西南民都洛岛，不料在马尼拉湾附近海域与渔船“纳塞利亚”号相撞。事发时，渔船刚从菲南部海龟群岛捕鱼归来，前往大马尼拉地区北部纳沃塔斯港。

菲律宾海岸警卫队发言人阿曼德·巴利洛说，“卡拉琳2”号长13米，定员126人，当时载客73人。两船相撞后，“卡拉琳2”号很快沉没。海岸警卫队指挥中心官员梅尔文·维奥拉说，

排水量369吨的“纳塞利亚”号船体受损，但没有沉没，船上22名船员没有大碍。

事发后，海岸警卫队立即采取救援行动。法新社报道，截至目前，“卡拉琳2”号上46人获救，已被送往附近医院接受检查。海岸警卫队证实，已有4人死亡，另外23人失踪。

目前，事故原因还在调查中。美联社报道，事发时并未出现异常天气，渡船也没有超载。

海岸警卫队指挥官图阿佐恩说，其中一艘船没有采取避让措施。他说，海岸警卫队将调查两船船员，以确定究竟哪艘船违规航行。

(新华社供本报特稿)

左图：12月24日，在菲律宾马尼拉以南的甲米地海域，船只相撞事故中的幸存者被转移到一艘快艇上。

□ 新华社发

我外交部发言人表示 伊朗核问题 应坚持对话谈判

据新华社北京12月24日电 外交部发言人姜瑜24日说，中方认为在伊朗核问题上，当务之急是各方应继续加大外交努力，坚持谈判轨道，制裁不能从根本上解决问题。

姜瑜是在回答如何评价伊朗提议以及如何评价对伊朗实施制裁的问题时作上述表示的。伊朗外长穆塔基12日说，伊朗愿将400公斤本国生产的纯度为3.5%的浓缩铀运往伊朗南部基什岛，以交换纯度为20%的浓缩铀。如果美、英、法、俄、中、德六国同意这一提议，交换可以马上进行。

姜瑜在例行记者会上说，22日，上述六国举行了电话会议，就当前伊朗核问题形势交换了看法。“我们认为，当务之急是要各方进一步加大外交努力，保持和推动对话和谈判的进程，寻求全面、长期、妥善解决伊朗核问题的办法。”

中国劳工对日索赔败诉

据新华社东京12月24日电 日本最高法院24日就在二战期间被强掳到福冈县做苦役的45名中国劳工状告日本政府及加害企业一案作出最终裁决，驳回原告方诉求。

2003年2月，45名中国劳工向福冈地方法院提出索赔诉讼，要求日本政府及加害企业三井矿山公司和三菱矿业公司公开谢罪并进行赔偿。福冈地方法院2006年3月作出一审判决，以“诉讼时效”已过和“国家无答责”为由，驳回了原告的诉讼请求。原告对判决不服，向福冈高等法院提出上诉。2009年3月，福冈高等法院驳回了原告的上诉。原告方随后向最高法院上诉。由于此次最高法院的裁决为终审判决，原告方至此最终败诉。

日本最高法院当天还就另一起二战期间日本政府和企业强掳中国劳工到长崎县进行强制劳动的诉讼作出决定，不予受理原告中国劳工一方的上诉。这起诉讼也以原告败诉宣告结束。



国际空间站迎圣诞

12月23日，3名宇航员乘坐俄罗斯联盟号飞船顺利抵达国际空间站，他们满载礼物和美食，计划在太空庆祝圣诞节的到来。

□ 中国日报供稿

山东福彩“双色球”全面丰收

今年销售近18亿元，同比增长24.21%

随着“两亿元派奖”活动的持续开展，山东福彩“双色球”游戏销量稳定增长，频频中出大奖，实现了全面丰收。截至12月20日，山东福彩“双色球”今年共销售17.61亿元，同比增长24.21%，连续三年实现高速增长。

2009年是山东福彩电脑福利彩票的“开发与服务年”。“双色球”作为山东电脑福利彩票传统游戏中的主打票种，是开源与挖潜的重点。今年1月，山东抓住“双色球”游戏规则调整的有利时机，组织开展了集中营销宣传活动。根据“福卡”抽奖结果，2月份组织了两个批次的“云南游”，3月份组织了三个批次的“台湾游”。4月7日至5月17日，山东福彩先后组织多个市的7批，共300余名彩票爱好者参与了“走近双色球”活动。参观者中不仅有彩票投注者、媒体记者，还有来自部分市

的人大代表。他们在“双色球”摇奖现场，以自己的亲身经历见证了“双色球”游戏开奖的公开、公平、公正。自10月15日起，配合中彩中心开展的“双色球”两亿元大奖派奖活动，全省上下联动，运用“五位一体”宣传体系，形成了“双色球”宣传营销新高潮。平时，每逢本地中出“双色球”大奖，各市福彩中心都在第一时间为中出大奖的投注站送喜报、搞庆典，并邀请当地媒体进行报道，提高“双色球”的知名度。

2009年，省中心继续贯彻“强根固本、决胜终端”的战略思想，进一步加强投注站的建设管理工作，为“双色球”游戏销量的增长打下了坚实基础。他们印发了《山东省电脑福利彩票投注站配件管理办法》、《山东省电脑福利彩票投注站管理实施细则》。2009年新年

伊始，山东福彩开展了投注站星级评定工作。6月30日，全省投注站的星级评定和授牌工作全部完成，共有453个投注站被评定为五星级投注站，1720个投注站被评定为四星级投注站，2898个投注站被评定为三星级投注站。这些投注站不仅硬件设施完备，而且管理规范、服务到位，成为全省投注站的“排头兵”。省福彩中心还特别注重提高基层管理人员素质。连续两年开展管理人员培训工作，帮助他们学习营销知识，提高市场分析、危机处理能力。硬件建设规范化、基层管理制度化、基层人员专业化、营销活动经常化，促使“双色球”游戏“安全运行、健康发展”。截至12月20日，山东福彩“双色球”已销售17.61亿元，同比增长24.21%。同时，山东省投注者也收获颇丰，共中得“双色球”一等奖46注，均为500

万元以上大奖。

自2004年3月16日山东加入“双色球”游戏全国联销以来，省福彩中心围绕“双色球”游戏开展了形式多样的促销活动。其中，“走近双色球”现场观摩摇奖活动已连续开展了4年，共有1400余名投注者、媒体记者、社会各界代表参与。连续两年开展“双色球”有奖知识问答活动，共收到答卷17万余份。“双色球”逐渐被山东投注者熟悉，其“大奖大、小奖多”的特点深得投注者喜爱。单期销量由初期的100余万元逐渐上升。2007年12月10日，其单期销量首次突破1000万元。自2006年至2009年，山东“双色球”游戏年度销量持续增长，增长率保持在20%以上。“双色球”已经成为山东彩票市场大盘乐透游戏的代名词，得到越来越多彩票爱好者的喜爱。(肖进)

山东“中福在线”焕发生机

2008年，因进行政策性调整，“中福在线”即开型彩票销量一落千丈。今年上半年，全省“中福在线”仅销售了38万多元。经财政部批准的四款“中福在线”新游戏于2009年7月上市销售。山东有20处销售厅试点销售“连环夺宝”、“趣味高尔夫”两款游戏。今年下半年前5个月，山东“中福在线”最高日销量超过170万元，销售总量达1.77亿元。

在总结试点经验的基础上，为加快“中福在线”复苏进程，财政部于今年11月份批准“中福在线”扩大试点游戏销售范围。12月上旬，山东又有36处销售厅加入了试点游戏销售行列。试点销售厅总数居全

国省域之首，达56处。试点游戏扩大销售不到一个月，山东“中福在线”日均销售额便上升到220万元左右，增幅近30%，日销量与总销量均居全国前列。至此，山东“中福在线”焕发出勃勃生机。

“中福在线”再次迅速得到彩民的认可，除了新游戏本身的魅力外，其担负的赈灾使命也是众多彩民参与的重要原因。2008年5月12日汶川大地震后，经国务院批准，将“中福在线”与网点即开票“刮刮乐”一起列为专项赈灾彩票，承担起为地震灾区筹集恢复重建资金的责任。从2008年7月1日至2010年12月31日所筹集的公益金全部用于灾后重建。(鲁彩丰)

公益福彩

青岛福彩再助贫困大学生

12月16日，青岛福彩再次拨出50万元紧急救助金，资助100名品学兼优但家庭贫困的中国海洋大学学生。

青岛福彩在该校设立“福彩励志助学金”，旨在帮助家庭经济困难的优秀学生完成学业。自2008年以来，受助的学生中已涌现出了一些品学兼优的人才。受助学生普遍热心公益事业，积极参与公益活动回报社会。中国海洋大学“福彩励志助学金”

的设立，是青岛福彩践行“扶老、助残、救孤、济困、赈灾”发行宗旨的实际行动，在“助学”方面的又一重要善举。多年来，青岛市福彩中心始终关注教育事业，关心贫困学生。近几年来，他们设立教育基金、资助“福彩班”、资助“春蕾女童”以及对困难学生紧急救助、资助特殊教育和未成年人事业，已累计投入福彩公益金近6500万元。(于学梅)



青岛市福彩中心主任王增先为福彩班学生颁发奖学金 (摄影：李丰年)



青岛福彩紧急救助中国海洋大学贫困大学生 (摄影：李丰年)



青岛福彩彩票集团南山养老院 (摄影：李丰年)